

把敬老院当成家,老吾老以及人之老

“对五保老人比亲儿子还亲”

老党员杜西有5年如一日,一个人精心照料全院26位老人

冬日暖阳,天蓝如洗。中牟县刘集镇敬老院整洁干净,宿舍整齐有序,老人们围着石桌下棋,坐着摇椅聊天,绕着花坛散步,惬意的微笑写在每一张脸上,空气中洋溢着幸福祥和的气息。菜园里,一个年逾六旬的白发男子正在锄草,“他是俺敬老院的杜院长,脾气好,大好人!”说起敬老院的院长杜西有,大家无不啧啧称赞。近日,记者来到刘集镇敬老院,耳闻目睹了杜西有敬老爱老的孝贤故事。

春蚕到死丝方尽 蜡炬成灰泪始干

每天天不亮,杜西有独自一人将面积2000平方米的大院子、厕所打扫一遍,把马桶倒掉;到饭点的时候他就将贪睡的老人一个个叫起;帮助生活不能自理的老人打开水,洗漱;从5点起床到8点吃过早饭这段时间最繁忙,可是年过六旬的他从来没喊过累。

杜西有和老人同吃同住,老人们喜欢吃什么,不喜欢吃什么,他一清二楚。有的老人挑食,为了避免浪费,杜西有就主动把老人不喜欢吃的饭菜挑到自己的碗里,不肯浪费一点一滴的饭菜。看着杜西有一个人照顾这么多老人,当问起为啥不向党委政府多申请个人手,他说:“多一个人就要多开一个人的工资,自己一个人可以干。”

每月1200元的工资,他很满足,干得也是不亦乐乎,话语里没有半句抱怨。周围的亲戚朋友们劝说他,但杜西有从不动摇。他说我是真的非常热爱这份工作。说老人们离不开他,他也离不开这些老人。如果身体健康,他会一直干下去,直到干不动的那天为止。

记者采访当天上午,恰遇刘集镇常务副书记刘永强及该镇负责民政工作的副镇长张志伟在敬老院看望老人,询问老人们的需求,认真查看敬老院的设施。问及杜西有,他从来不提个人物质方面的要求,提的都是与老人相关的需求。他想方设法为老人们创造舒适优美的生活环境。去年,杜西有积极向党委、政府建议改造提升敬老院基础设施。在镇党委、政府的关心支持下,如今的敬老院配套提升工程已近尾声,厨房升级改造完成,水冲式厕所投入使用,中心花园即将竣工,生活设施一应俱全;每个房间更换了新的液晶电视,室内阳光充足,窗明几净,冬暖夏凉。每人还有自己的床头柜、小椅子、暖瓶等日用品,老人们在这里安享晚年。

敬老爱老、勤俭节约是中华民族的传统美德,杜西有将这一美德诠释得淋漓尽致。他把对党和人民的无比热爱和忠诚化作自己的实际行动,用自己的爱心和行动践行着一个共产党员的宗旨,在群众中树立了一面孝老爱老的鲜活旗帜。

中牟播报 谢鹏飞
通讯员 王新托 文/图



杜西有(左一)陪同刘集镇常务副书记刘永强(左二)、刘集镇丰抓民政副镇长张志伟与敬老院老人唠嗑

莫道桑榆晚 微霞尚满天

杜西有今年61岁(30年党龄),2009年7月,从刘集镇政府退休后仅一年的杜西有被返聘到刘集镇敬老院,走上了敬老院院长岗位。弹指5年,2000多个日夜,杜西有把敬老院当做自己的家,把五保老人当做自己的父母来呵护,“比亲儿子还亲。”他从未懈怠,悉心照料,与老人同吃同住,为他们端屎倒尿,换洗衣服,喂饭送药,无怨无悔。“我从小没爹没娘,就喜欢老人,想照顾他们,看到他们就像看到我的爹娘。”杜西有深情地说,“在我还在审计站工作的时候,我就常来敬

老院看望老人,对老院长也是由衷的敬佩,当时我就想,等将来有机会来敬老院工作,照顾好每一位院民,让他们在敬老院安度晚年。”杜西有说。

据了解,刘集镇敬老院一共有26名老人,最大的90多岁,院里的老人多数患有各种各样的疾病,耳聋的、失明的、呆傻的、残疾的,还有性格古怪的……他们大多都是单人独户,亲情缺失,性格孤僻,有的脾气暴躁。越是这样,杜西有越是热心、细心、耐心、贴心,莫道桑榆晚,微霞尚满天。他坚信自己能做好这个院长。



杜西有和老人在一起特开心

无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫

俗话说:“老换小,老小孩,人老了就跟小孩子似的。”90多岁的老人潘桂香,眼睛失明,脾气有点怪。应老人要求,杜西有每天要烧三壶开水为老人洗脸擦身子3次;每天3顿饭都是杜西有为她端到跟前,老人疑心重,每次吃饭都要求杜西有把门锁上端到外面吃,虽然是“多此一举”,杜西有仍然顺着老人的意愿,吃饭前把门锁上吃完饭再把门打开,日复一日,杜西有不厌其烦。

5年来,杜西有坚持吃住住在院中,春节也不回家,院中有很多呆傻老人,杜西有每天晚上8点、10点都要起床查看宿舍,确保每位老人的安全。有一次,院里一位呆傻老人外出散步,与街上人发生争执,被欺负,当得知此事后杜西有非常生气,带着老人去讨回了公道。杜西有说,现在外面还会有一部分人看不起他们,讨厌这些呆傻老人,但自己就是看不惯,也不允许任何人欺负他们。“你不同情跌倒在地的老人,在你摔跤时也没有人来扶助。”杜西有说。

每年的春节,杜西有都在院中陪伴老人,陪他们看春节联欢晚会,放鞭炮迎新年,大年初一起床后,第一件事就是挨门向各位老人拜年。正因如此,从到敬老院工作以来就没有和家人过一个像样的除夕。为了这些老人,杜西有放弃了子子孙孙承欢膝下的天伦之乐。

起初,老伴儿和孩子并不愿意让他来这里工作,“你年纪也不小了,咱家不缺你的生活费,也不让你饿着渴着,何必还在那受这苦?”杜西有的儿子这么劝告他,不想让他再劳累。但杜西有对照顾老人的执著最终还是打动了家人。现在,每个周末老伴儿都会带着小孙子来敬老院,帮老人们洗洗衣服,缝缝补补。

杜西有的辛勤付出也得到了老人及老人家属的一致认可。院里的老人每逢有亲戚来看望,带来的水果、点心之类的总不忘给杜西有送去一份。但他每次都不肯要老人们送来的东西,他知道这里的老人难得有家人来看望。

谁言寸草心 报得三春晖

熟悉杜西有的人都说,杜西有用一颗无私奉献的博大爱心,如对亲生父母一样对待老人,不仅让他们在生活上得到满足,而且让他们在精神上得到抚慰、充实。杜西有这样解释,入院的老人们多数是膝下无儿无女,穷苦了大半辈子,特别可怜。为这些老人尽孝,让他们晚年多享几天清福,是他最大的心愿。“老来受尊敬,是人类精神最美好的一种特权。”杜西有引用司马迁的一句名言诠释自己的初衷。

“杜院长亲自为每一位老人洗衣、洗脚、缝补衣物,早晨帮一些生活不能自理的老人穿衣,料理一日三餐。真是既当院长,又当医生,还要当护理员,在每一位老人身上,他都倾注了自己全部的心血。

为了让这些老人过得开心,杜院长总是尽自己最大努力去满足他们的要求,无怨无悔做他们的孝顺儿子。”负责敬老院门前卫生的环卫工梅白军说起杜西有感慨不已,“认识老杜已经很多年了,在敬老院工作也是他多年的一个心愿。现在如愿以偿,他做这个院长在我们镇是有名的,提起杜院长,没有人说过一个坏字。”

2009年之前,敬老院南面有一片荒地,杜西有任职敬老院院长后,早起晚睡,利用空闲时间,筑地,开荒,打埂,撒菜种,除杂草,精心管理,保证了敬老院的老人随时能够吃到最新鲜最生态的菜,“这小块地闲着也是闲着,我种些蔬菜,干净卫生也节俭。”



杜西有在整理菜园